



# 跟着专家 学党史

(2)

1921年12月，石家庄正太铁路总机器厂工人孙云鹏加入中国共产党，成为石家庄市第一名共产党员。之后，石家庄各县(市、区)受到马克思主义熏陶的先进分子，先后加入中国共产党，成为石家庄最早的一批共产党员。

从此，他们因为救国救民的初心相逢，因为相同的信仰而相知，因为对初心的坚守而奋斗。在中国共产党领导下，星星之火，迅速燎原，石家庄城乡的工农运动迅速得到开展，基层党组织也在运动中得到锻炼并发展壮大。

## 石家庄市及各县(市、区)第一名共产党员——

# 星星之火燃滹沱



□刘一江 马艳丽/文  
本报记者 董子凝/整理

▲从左至右依次为孙云鹏、姜纪五、高克谦、栗再温、冯荫槐、刘珠、李玉。

### 孙云鹏：石家庄市第一名共产党员

孙云鹏，号晴霄，天津沈庄子人，生于1882年4月4日。1921年加入中国共产党，成为石家庄市第一位中国共产党党员。

1898年，孙云鹏到长辛店京汉铁路机厂学徒，后回天津北洋铁工厂当工匠。1905年，应聘到石家庄铁路总机厂当技术工人。1919年2月，邓中夏等组织平民教育讲演团到工人中传播马列主义，开办劳动补习学校，他成为最早接触马克思主义思想的正太铁路工人之一。1920年，张国焘、罗章龙来石家庄找他谈话，并建立了联系。1921年冬，由罗章龙介绍加入了中国共产党和马克思主义研究会，成为石家庄最早的共产党员。回到石家庄后，他积极领导机厂工人组织工会，并于1922年2月12日召开铁路工人大会，成立了“石家庄正太铁路工业研究会”，任交际干事，负责与劳动组合书记部和其他工会的联络工作。同年4月，参加了长辛店工人俱乐部成立大会。5月，到广州参加了第一次全国劳动大会，学习了外地工会的经验。

为了加强对石家庄铁路工人运动的领导，党派张昆弟来到石家庄正太总机厂，支持孙云鹏另立工会。9月4日，组织召开了声势浩大的庆祝游行。接着，他们向正太铁路局提出改善工人生活的九项条件。为了广泛联络工人，他们到阳泉、太原等地的正太铁路工人中串联。不久，两地也分别成立了练习所。1922年12月初，石家庄正太铁路工业研究会改名为“正太铁路总工会”，孙云鹏当选正太铁路总工会副委员长，同时也是劳动组合书记部北方分部领导成员之一。12月14日，为改善工人生活，就九项条件一事再次找路局交涉未果，便召集正太铁路总工会执行委员会会议，并起草发表了《正太铁路全体工人宣言》。15日早6点正太铁路全线开始罢工。工人们的要求和行动得到了社会各界的同情和支持，经过斗争，12月26日法国资本家答应了工人提出的十四项条件。罢工斗争取得了胜利。

1923年2月1日，孙云鹏参加领导了正太铁路工人举行的二七同情大罢工，坚持斗争达一年多。同年3月22日，劳动组合书记部在北京召开施洋、林祥谦追悼大会，会后致函告之大会情况，法国人以此为由将他逮捕。迫于舆论压力，正太铁路局不得不将他释放。6月12日至20日，中国共产党在广州召开了第三次全国代表大会，孙云鹏作为正太铁路总工会党员代表参加了大会，并在会上作了关于二七失业工人救济工作的报告，正太铁路工人运动得到了中共中央的高度评价。1924年2月7日，在北京召开了第一次全国铁路工人代表大会，中华全国铁路总工会正式成立，孙云鹏当选中华全国铁路总工会委员长。5月，在石家庄领导工人向正太路局要十天特别工薪，作为每年红利。经过24小时的怠工斗争，路局被迫答应工人的要求。7月9日，因叛徒出卖，孙云鹏被逮捕，押送天津监狱。在狱中，英勇顽强。11月5日，被中共天津地委负责人李锡九保释出狱。

孙云鹏回石家庄后，与袁子贞等人多次召开正太铁路总机厂各分厂工会总代表和组长会议，对工会进行整顿。1925年1月，正太铁路总工会及石家庄、太原两个分工会都公开恢复，他任正太铁路总工会委员长。2月，到郑州参加了第二次全国铁路工人代表大会，并当选为中华全国铁路总工会执行委员。3月中旬，奉系军阀占据石家庄后形势恶化，3月27日他再次被捕。经

### 姜纪五：元氏县第一个共产党员

姜纪五(1903—1975)，原名姜宪周，字继伍，元氏县城内南街人，是元氏县第一位共产党员、元氏县党组织的创建人、曾任中共元氏县委书记、元氏县抗日政府县长。1920年，他考入省立保定二师，在学期间，由于五四运动的影响，1922年冬，他积极参加学生掀起的“倒长学潮”。1924年春，姜纪五加入社会主义青年团，后转为中共党员。同年暑假，他回到元氏，积极地向青年学生宣传俄国“十月革命”，宣传马列主义，揭露国民党的黑暗统治，并在小学教员中开展社会主义青年团员，建立团组织。

1925年6月毕业后，姜纪五回到元氏，在县政府教育局先后担任视学员、督学、代理局长。“五卅”惨案发生后，元氏各界开展了声援上海工人的活动。姜纪五组织了元氏“沪案后援会”，带领广大学生游行、演讲，揭露日、英帝国主义的残暴罪行。同年9月，中共元氏县特别支部成立后，姜纪五任特支书记。1927年中共“八七”会议后，遵照党的指示，他积极深入农村发展党团组织，建立“农民夜校”“农民讲习所”，发动农民进行各项斗争。在教育界，他还组织了“小学教师联合会”“读书会”等党的外围组织。同年底，中共元氏县委成立，姜纪五任宣传委员。

1928年底，姜纪五积极发动群众开展抗“割头税”和反“八厘公债”斗争。1929年春，他先后任中共元氏县委书记、顺直省委巡视员。同年6月在石门被捕。1933年3月19日，到直中特委联系工作时，因出现叛徒在石门再次被捕，1934年1月获释。回到元氏后，姜纪五在县立高小任教，以课堂为阵地，揭露日寇的侵华罪行，宣传党的抗日主张，激发广大学生的抗日爱国热情。1937年9月，他与上级党组织取得联系，1938年4月，任元氏抗日政府县长，并兼元氏抗日游击队队长，开展游击战争，开辟抗日根据地，领导抗日军民与国民党顽固派进行了反摩擦斗争。1940年1月15日，他率领战士打破了日伪军的8000余人的铁壁大包围。后任太行一地委城工部部长，太行区第二专员公署专员，太行行署民政处处长等职。1949年9月，调任中共平原省委委员、农林厅厅长。1953年3月，任政务院文委办公厅副主任、机关党委副书记。1954年11月，调任中国科学院植物研究所副所长，党的领导小组组长。1964年7月调任中国科学院生物部任副主任。

1975年9月17日，去世，终年73岁。

高克谦(1906—1925)，字允恭，无极县南池阳村人。出身农民家庭，小学毕业后入县第二高小读书，1922年升保定育德中学，1923年转正定第七中学。

入校后，在反对反动校长斗争中，高克谦发挥了骨干作用，受到同学拥戴，被选为学生会秘书。1924年春，他回到南池阳村开

办平民夜校，向农民宣传进步思想，后回校继续参加学生运动。10月，国民军第三军第3混成旅进驻该校，参谋长张兆丰(中共地下党员)向学生讲述俄国革命历史和拯救中华民族的道理，高克谦对中国共产党的认识愈益加深。12月，经张介绍加入中国共产党，高克谦任七中党支部宣传委员。

1925年，上海“五卅”惨案发生后，地下党组织领导成立正定各界沪案后援会，高克谦任总务主任，在正定集日上召开两千多人参加的声援“五卅”群众大会，激发民众爱国热情。接着，全校罢课，建立抵制日货检查团，查封日货店铺，正定县城掀起反帝爱国运动高潮。上级党组织为扩大反帝爱国阵线和准备长期斗争，决定在石门(今石家庄)成立反帝爱国联合会，当天，军阀李景林派出大批军警，荷枪实弹包围会场。高克谦临危不惧，昂首阔步登台演讲，揭露“五卅”惨案真相，使反动当局如坐针毡。6月，党组织决定留高克谦在石门从事工人运工作。高克谦在劳动组合书记部傅茂公(彭真)和地方党组织直接领导下，首先在正太铁路机器厂成立对英雪耻会，秘密恢复工会组织，领导机器厂开展“买米”斗争，揭露黄色工会和工贼叛变行为。9月12日，高克谦被化装成邮差的特务捕入警察厅。被捕后，地下党组织多方设法营救高克谦，石门市各界代表前往警察厅交涉，工人、学生上街游行，消息传出，全国各地纷纷致电声援，一致要求无条件释放高克谦。警察厅恐慌万状，于9月24日凌晨2时在东里村将高克谦秘密杀害。年仅19岁。

1926年1月17日，傅茂公在正太铁路总工会组织召开追悼高克谦烈士群众大会，挽联是“高克谦烈士流芳千古，奉天尽节军阀遗臭万年”。1931年，南池阳村西南高家坟立“高克谦烈士纪念碑”。1958年4月，河北省人民政府将高克谦墓迁至石家庄市华北军区烈士陵园。1986年11月12日，中共石家庄市委、市政府于石家庄火车站广场北侧，建成高克谦烈士纪念碑和高克谦烈士青铜纪念像，永志纪念，碑文由时任全国人大常委会委员长彭真题写。

### 栗再温：平山县第一个共产党员

栗再温(1908年—1967年2月)，原名栗志周，平山县杜家庄南沟人。栗再温8岁进本村小学，后考入县立洪子店高小，1924年考入北平大同中学。1925年“五卅”惨案后，栗再温参加了李大钊领导的三次示威游行。1927年5月，他参加革命工作，同年加入中国共产党。

1928年栗再温就读于中法大学，任校党支部书记。为纪念南昌起义一周年参加游行，栗再温被当局追捕离校。1930年8月，任中共北平市委秘书。不久后，栗再温兼任河北省委秘书长。1932年2月，任山西特委书记，组建山西革命互济会、左翼作家联盟、山西文化总同盟等进步团体。1933年6月栗再温去大同搞工人运动，年底回到北平。

1934年1月，栗再温因叛徒出卖被捕入狱，5月由老乡李彦林营救出狱，参加县工委的领导工作。1934年8月，直西特委成立，栗再温任宣传部部长。1936年3月，他组织领导了砸下口盐店等群众革命斗争。1937年10月，平汉线省委井陉会议后，栗再温与李德仲带领一部分青年学生，按照“分头到敌后发动群众，组织武装，建立抗日革命根据地”的会议精神，在平山洪子店宣布成立中共晋察冀省冀西特别区委员会，任组织部部长，并参与组建“平山团”，为冀西中共地方党的建设、农民武装斗争的开展和抗日根据地创建作出突出贡献。

抗日战争时期，栗再温任冀鲁豫边区特委组织宣传部部长、书记，中共河北省委

干事，中共中央北方局干事，晋察冀四分区地委组织部部长、书记，中共中央党校组教科科长、中央组织部行政处处长，1946年1月，任晋察冀边区贸易公司监委书记、总经理、党组书记，1947年11月，任石家庄铁路局政委、晋察冀边区石家庄办事处副主任，1948年11月，任华北工大筹委会主任，兼华北人民政府劳动局长。

新中国成立后，栗再温任中华全国总工会组织部长，1960年11月，任山东省委常委、候补书记，副省长，后兼任山东省人民委员会秘书长。1963年8月，华北、华东地区遭受特大洪水，栗再温组织住在德州“恩洼县”的158个村庄8.8万人，安全撤出，完成破堤任务，防止了德州一带数十万人民被淹，《大众日报》《人民日报》报道了他的抗洪事迹。1965年8月后，栗再温任山东省委书记处书记。1967年2月去世，时年59岁。曾任第一届全国政协委员，第三、第四届全国政协委员和全国第一届人民代表大会代表。1979年3月31日，中共山东省委批准栗再温为革命烈士。

### 其他县(市、区)第一个共产党员

正定——丁节文，正定县丁家庄人。1904年出生，1921年毕业于河北省立保定第二师范。1922年春，加入中国共产党，成为正定县第一名中共党员。1925年夏，参与筹建县立吴兴高小，并在教员和年岁大的学生中培养对象，发展党团组织。

井陉——王克新(1904—1927)，井陉东焦村(今属鹿泉区)人。1920年考入省立顺德(今邢台)第四师范学校。1924年加入共产党。到井陉县立高小任教，积极进行革命活动，发展党的组织。1925年被党组织调往河南开封，后因工作需要留在河南开展工农运动，曾任豫北宣传队队长，组织学生和工人农民响应上海五卅运动，是豫东南农民武装起义的主要领导人。1927年12月在指揮战斗时身负重伤，不幸牺牲。

深泽——王子益，深泽县铁杆镇河疃村人。1923年3月加入社会主义青年团，1925年转为中共党员。1925年暑假后，王子益回到家乡河疃村，以教师身份为掩护开展党的工作。1926年4月，在河疃村成立了中共深泽县特别支部。王子益任支部书记。

晋州——冯荫槐(1895—1967)，晋县(今晋州市)丁家庄人。1916年考入天津甲种工业学校，1917年因生活困难辍学。1925年加入中国共产党。1927年任中共晋县县委农运部长，领导了农民抗捐抗税请愿斗争。曾先后四次被捕入狱，四次逃脱。后担任抗日游击队副营长、司令部二团参谋，抗日军政大学七分校总支委员等职。新中国成立后，在河北省政协、交通厅等部门工作。

高邑——刘珠，(1906—1968)，高邑北焦人，1923年8月，考入保定第二师范，1925年10月经中共保定市支书张庭瑞介绍加入中国共产党，并派为平汉铁路高碑店铁路工会秘书。

矿区——李玉(1908—1940)，井陉东关人。12岁跟父亲到井陉矿谋生。1927年，经赵玉祥、李斌(杨继雄)介绍，李玉加入中国共产党；同年9月，中共井陉矿支部成立，他担任支部负责人。1928年4月，奉军占领井陉矿，李玉等转入地下继续坚持斗争。1940年8月，参加支援百团大战的担架队，并预先组织党员秘密绘制矿山地图，在激战中不幸中弹牺牲，时年32岁。

赞皇——许庆玉(1912—1938)，赞皇县西高村人，革命烈士。1929年考入元氏师范讲习所读书，后加入中国共产党，毕业后回赞皇县秘密开展党的工作。1933年因叛徒告密被捕，押解于天津感化院。1936年3月出狱，邢台三十二军商震部当兵。1937年10

月参加八路军。1938年3月在井陉县长峪沟割岭战斗中牺牲。

灵寿——刘鸣霄(1915—1983)，灵寿南燕川村人，14岁考入河北正定七中，踊跃参加共产党的反压迫、反独裁斗争。1930年夏，加入中国共产党。1932年夏至秋，参与了两次慈峪暴动的组织领导和斗争。1950年出任察哈尔省政协秘书长。1983年10月11日去世。

藁城——杨凤楼，藁城县增村人，1923年在天津上学时加入中国共产党，领导了天津码头工人和机械工人的罢工斗争。1924年后任大同铁路工会秘书，共青团大同支部书记，中共大同铁路工人支部书记。1926年初，调河北省委工作，后赴石门等地，在贫农夜校宣传马列主义和共产党的方针，发展党组织。1967年在西安病逝。

行唐——刘明哲(又名阎存)(1908—2002)，行唐上阎庄乡上阎庄村人。1926年加入中国共产主义青年团。次年2月，奔商就学。同年，加入中国共产党，并加入庄头党支部。抗日战争期间，曾任东区等区委书记书记。

赵县——张锡彦和葛永胜。张锡彦(1908—1983)，赵县小吕村人。赵县党组织的创建人之一。1925年至1929年，在保定省立第二师范上学。1927年6月，经同学侯喜全(现名侯薪)、胡兆麟介绍加入中国共产党。1928年，担任保定二师地下党支部书记。在保定市委的领导下，组织领导了二师学潮，1928年暑假，张锡彦和同学葛永胜(又名葛茂堂，共产党员)一起回到赵县，开始了马列主义的传播。新中国成立后，在陕西省交通厅等部门工作。葛永胜(1905—1942)，赵县城关镇西关村人，赵县党组织创建人之一。1927年，考入河北保定第二师范学校，并秘密加入中国共产党。1928年暑假，遵照中共保定市委的指示，同党员同学张锡彦回赵县秘密发展党员，传播马克思主义革命思想。抗日战争时期，曾任东进纵队独立支队，宣传部部长、政委，参加和指挥了高邑、衡水、枣强等50余次大小战斗。1940年在一次战斗中负伤不幸牺牲。

鹿泉——贡春林，获鹿县(今鹿泉区)宜安镇新寨村人。1928年春天，经孙雨培介绍加入中国共产党，成为获鹿县发展的第一名共产党员。1929年夏天，孙雨培在新寨村建立了获鹿县第一个党支部，贡春林任支部书记。1935年农历二月，同其他村党组织，发动800多名贫苦农民参加平山县木盆村的抢粮斗争并取得胜利。抗日战争爆发后，参加八路军一二〇师“平山团”(七八一团)，走上抗日第一线，不久牺牲。

新乐——白俊士(1907—1938)，新乐县(今新乐市)同常店村人。1926年考入德州军官学校。大革命失败后离校返乡，后入新乐县乡村师范。1928年8月加入中国共产党。1929年建立了新乐第一个党支部——同常店、木村联合支部，任书记。1931年7月任中共新乐县委书记，创建新乐县农民自卫队。1933年3月26日被捕，1935年6月被释放。1937年9月组织抗日义勇军(后编入一二九师)，任政治部主任。1938年3月9日在叶城县梁家庄收编土匪流散队伍时，遭到土匪绑架杀害。

栾城——赵玉堂，王官村(今属栾城县)人。1932年，在故意村任小学教师的赵玉堂，经中共党员李大刚(藁城县马庄人)介绍加入中国共产党。秋后，赵玉堂在故意村发展11入党。10月，创建栾城县第一个中共党支部——故意村党支部，隶属中共藁城县党组织领导。

●文内石家庄市及各县(市、区)第一位共产党员按照入党先后顺序介绍。  
(刘一江、马艳丽为本报特约石家庄市党史研究室专家；图片由石家庄市委党史研究室提供。)